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            Niederschrift 
           über die 06. Sitzung 
           am 16.06.2015 
           um 18.00 bis 19.10 Uhr 
           im Rathaus Wiesdorf 
           Ratssaal 

  
 

 
 
A. Stimmberechtigte Mitglieder: 
 
 
 
Anwesend 
 
Balasubramaniam Asokan    Inter-Lev 
Armindo Fragata     Inter-Lev 
Charalambos Georgiou    Inter-Lev 
Fatma Kisikyol     Inter-Lev 
Ezgi Gül Metin     Inter-Lev  
Sam Kofi Nyantakyi     Inter-Lev 
Dragica Stojanovic     Inter Lev 
Mahmoud Taghavi     Inter-Lev 
Svetislav Tanaskovic    Inter-Lev 
Abdullah Ates     Unser Leverkusen 
Hakan Ercan      Unser Leverkusen 
Rabia Taskesen     Unser Leverkusen 
Abdi Tekin      Unser Leverkusen 
Tugba Tekin      Unser Leverkusen 
Bella Buchner     Nasch Dwor-Unser Hof&Davidstern 
Tatiana Ismikhanova    Nasch Dwor-Unser Hof&Davidstern 
Vjaceslav Schumichin    Nasch Dwor-Unser Hof&Davidstern 
Ismalj Memishi      Integration Albaner Leverkusen 
Jonuz Mustafi     Integration Albaner Leverkusen 
Kasumilambu Tshibangu    Leverkusener Reale Integration 
Bm. Bernhard Marewski    CDU  
Rh. Albrecht Omankowsky    CDU  
Rh. Rüdiger Scholz     CDU 
Rh. Sven Tahiri     SPD 
Rh. Dirk Danlowski     B 90/Die Grünen 
Rh. Erhard T. Schoofs    Bürgerliste 
Rf. Monika Ballin-Meyer-Ahrens   FDP 
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Entschuldigt 
 
Fouad El Allali     Inter-Lev 
Jannis Goudoulakis     Inter-Lev 
Graziella Sorce     Inter-Lev 
Mohammed Boussouf    Unser Leverkusen 
Yasemin Metin     Unser Leverkusen 
Rh. Gerhard Masurowski    SPD  
Rf. Malin Munkel     OP 
 
 
B. Beratende Mitglieder 
 
Anwesend 
 
Lioba Engels-Barry     Caritasverband 
Rita Schillings     Flüchtlingsrat 
Matthias Ferring     Polizeipräsidium 
Andreas Deimann     Komm. Integrationszentrum 
Vera Strittmatter     VHS 
Dieter März      AWO Kreisverband 
 
Entschuldigt 
 
Ismet Gezgen     DGB 
 
 
C. Verwaltung 
 
Anwesend 
 
Markus Märtens     Dezernent 
Andrea Werner     Dezernat III 
Udo Reudenbach     Fachbereichsleiter Bürgerbüro 
Sabine Willich     Fachbereich Soziales 
 
 
 
 
Schriftführung 
 
Andreas Laukötter     Büro des Integrationsrates  
Stefanie Rehm      Büro des Integrationsrates 
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Tagesordnung  
- Öffentliche Sitzung 
 
1. Eröffnung der Sitzung 

 

 

2. Niederschrift über die 05. Sitzung am 14.04.2015 
 

 

3. Bestätigung eines neuen beratenden Mitglieds des 
Integrationsrates gemäß der Geschäftsordnung des 
Integrationsrates 
Antrag der Vorsitzenden vom 02.06.2015 
 

IR 11/2015 

4. 4.1. Bericht zur Situation der Flüchtlinge in Leverkusen 
4.2. Unterbringung von Flüchtlingen in Leverkusen 
Herr Beigeordneter Markus Märtens, Dezernent für  Bürger, 
Umwelt und Soziales 
 

Nr. 2015/0600 

5. Information über die Umsetzung des bekenntnisorientierten 
islamischen Religionsunterrichtes in Leverkusen und 
zu den Umsetzungsmöglichkeiten des Schulamtes zur 
Einführung einer „Woche der interreligiösen Akzeptanz“ 
(Beschlüsse des Integrationsrates in der Sitzung am 24.02.2015) 
Herr Thomas Wieners, Schulrat 
 

 

6. Berichte aus dem Rat und aus den Ausschüssen 
 

 

7. 
 

Berichte aus den Arbeitskreisen 
 

 

8. 
 

Anfragen und Verschiedenes 
 

 

 
zu TOP 1:  
 
Eröffnung der Sitzung 
 
Die stellvertretende Vorsitzende, Frau Fatma Kisikyol, eröffnet die 06. Sitzung des 
Integrationsrates, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
Frau Kisikyol informiert die Mitglieder des Integrationsrates darüber, dass Frau Dr. Monika  
Ballin-Meyer-Ahrens vom Rat der Stadt Leverkusen als Nachfolgerin von Herrn Manuel 
Lindlar benannt wurde und begrüßt sie als neues Mitglied des Integrationsrates. 
Frau Kisikyol weist auf den Nachtrag zu TOP 4 zu den bereits zugesandten Unterlagen hin, 
der als Tischvorlage ausliegt. 
 
 
zu TOP 2: 
 
Niederschrift über die  05. Sitzung am 14.04.2015 
 
Zur Niederschrift gibt es keine weiteren Wortmeldungen. 
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zu TOP 3:  
 
Bestätigung eines neuen beratenden Mitglieds des Integrationsrates gemäß der 
Geschäftsordnung des Integrationsrates 
Antrag der Vorsitzenden vom 02.06.2015    IR 11/2015 
 
Die stellvertretende Vorsitzende erläutert den Antrag nach dem gemäß Punkt 2.2 der 
Geschäftsordnung des Integrationsrates Herr Dieter März für den Arbeiterwohlfahrt 
Kreisverband Leverkusen e.V. dem Integrationsrat als beratendes Mitglied angehören soll. 
Herr März stellt sich kurz zur Person vor. 
Die stellvertretende Vorsitzende stellt den Antrag anschließend zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 

dafür dagegen Enthaltung 

21 0 0 

 
Damit ist der Antrag einstimmig angenommen. 
 
 
zu TOP 4:  
 
4.1. Bericht zur Situation der Flüchtlinge in Leverkusen 
4.2. Unterbringung von Flüchtlingen in Leverkusen 
Herr Beigeordneter Markus Märtens, Dezernent für  Bürger, Umwelt und Soziales 
Ratsvorlage Nr. 2015/0600 
 
Der Bericht zur Situation der Flüchtlinge in Leverkusen wird durch den Dezernenten, Herrn 
Markus Märtens vorgestellt. Herr Märtens verweist darauf, dass der Sachstandsbericht auch 
auf der Homepage der Stadt Leverkusen zur Verfügung steht. 
Frau Werner von der Stabstelle für Flüchtlinge berichtet von den Aktivitäten im Rahmen des 
bürgerschaftlichen Engagements. An der Auftaktveranstaltung zum bürgerschaftlichen 
Engagement haben über 200 Leverkusener Bürger teilgenommen. 
An den neuen Standorten zur Unterbringung von Flüchtlingen sind bereits oder werden 
Nachbarschaftsinitiativen zur Koordinierung des bürgerschaftlichen Engagements und zur 
Integration der Unterbringungseinrichtung in den Stadtteil gegründet. 
Die Beratungsvorlage Nr. 2015/0600 wird durch Herrn Märtens vorgestellt. Im Anschluss 
werden von Herrn Taghavi Fragen zur Schulplicht der Kinder und zur Residenzplicht der 
Asylbewerber gestellt. 
Herr Deimann vom Kommunalen Integrationszentrum erläutert, dass sich die Kinder in der 
Erstaufnahmeeinrichtung nur vorübergehend aufhalten und daher keine Beschulung durch 
die Kommune erfolgt. Durch das Land werden allerdings pädagogische Angebote 
durchgeführt. 
Herr Märtens informiert zur Residenzplicht, dass vor der Zuweisung der Aufenthalt auf den 
Regierungsbezirk beschränkt ist, in den ersten drei Monaten auf das jeweilige Bundesland 
und anschließend auf das Gebiet der Bundesrepublik Deutschland. 
 
Im Anschluss lässt die Vorsitzende über die Punkte 2 und 3 der Vorlage Nr. 2015/0600 
abstimmen 
 
Abstimmungsergebnis: 

dafür dagegen Enthaltung 

20 1 0 

 
Damit ist der Beratungsvorlage angenommen. 
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zu TOP 5: 
 
Information über die Umsetzung des bekenntnisorientierten islamischen 
Religionsunterrichtes in Leverkusen und zu den Umsetzungsmöglichkeiten des 
Schulamtes zur Einführung einer „Woche der interreligiösen Akzeptanz“ 
(Beschlüsse des Integrationsrates in der Sitzung am 24.02.2015) 
Herr Thomas Wieners, Schulrat 
 
Frau Buchner begrüßt Herrn Wieners, Schulrat in der Stadt Leverkusen. 
Herr Wieners begrüßt die Anwesenden und nimmt zunächst Stellung zum Antrag 
„Bekenntnisorientierter islamischer Religionsunterricht in Leverkusener Schulen“ aus der 
Sitzung am 24.02.2015. Er informiert darüber, dass islamischer Religionsunterricht bisher 
nur an wenigen Schulen umgesetzt werden konnte, da nicht genügt Lehrkräfte mit der 
erforderlichen Lehrerlaubnis zur Verfügung stehen. Herr Wieners befindet sich in 
Gesprächen mit der Bezirksregierung, um diesen Mangel zumindest teilweise beheben zu 
können. 
Anschließend geht Herr Wieners auf den Antrag „Vorbeugung von Intoleranz und 
islamophobischer und antisemitischer Gedanken, durch die Einführung eines 
stadtübergreifenden Programms in Leverkusener Schulen“ ein. Er begrüßt die Initiative 
ausdrücklich und ist gerne bereit sich an der Entwicklung eines Konzeptes zur Umsetzung 
des Anliegens zu beteiligen. Er sieht dieses Projekt als einen langfristigen Prozess, der nicht 
als einmalige Aktion angelegt werden sollte. Herr Wieners geht davon aus, dass seitens der 
Schulen ein hohes Interesse an der Beteiligung des Projektes besteht. Bei der 
Konzeptentwicklung sollten sowohl die Grundschulen als auch die weiterführenden Schulen 
in den Blick genommen werden. 
 
 
Zu TOP 6: 
 
Berichte aus dem Rat und aus den Ausschüssen 
 
Herr Taghavi berichtet aus dem Ausschuss Stadtentwicklung, Bauen und Plane über den 
Antrag zur Flüchtlingsunterbringung und zur Planung des neuen Busbahnhofs und Bahnhof 
Leverkusen Mitte. 
Frau Buchner informiert über die Behandlung des Antrags des Integrationsrates zum 
Einbau eines Aufzuges im Gebäude Manforter Str. 184. Aufgrund der schwierigen 
technischen Voraussetzungen und des unverhältnismäßig hohen finanziellen Aufwands 
wurde nach Prüfung des Antrags von einem Einbau eines Aufzugs abgesehen. Für den Fall, 
dass für Veranstaltungen des Integrationsrates und seiner Gremien ein ebenerdiger Zugang 
nötig ist, wurden von der Verwaltung Ausweichmöglichkeiten angeboten. 
 
 
Zu TOP 7: 
 
Berichte aus den Arbeitskreisen 
 
Frau Kisikyol berichtet vom Runden Tisch für Soziales. Das Frauenbüro informierte über ein  
Projekt des Ministeriums Gesundheit, Emanzipation, Pflege und Alter NRW zur 
sexualisierten Gewalt bei Frauen. 
Aus dem Arbeitskreis „Jugend, Schule, Familie und Soziales“ berichtet Frau Taskesen über 
die erfolgreiche Durchführung des Kinderfestes in der Sandstraße. Der noch im Aufbau 
befindliche Arbeitskreis möchte sich nach den Sommerferien mit den Themenfeldern 
Kooperation mit der Polizei, Situation der Jugendlichen in Leverkusen sowie einem 
Gesundheitsprojekt beschäftigen. Frau Taskesen würde dazu auch gerne weitere Mitglieder 
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im Arbeitskreis begrüßen. In Zusammenarbeit mit dem Vorstand soll nach den Sommerferien 
ein Grillfest für die Mitglieder des Integrationsrates angeboten werden. 
In Vertretung für Herrn Goudoulakis berichtet Herr Taghavi aus dem Arbeitskreis 
„Öffentlichkeitsarbeit, Kultur und Sport“. Die Internetseite des Integrationsrates ist online. 
Besprochen wurde das Positionspapier der IG BCE zur Flüchtlingssituation. Der Arbeitskreis 
reflektierte die Durchführung des Europafestes, das Fußball- und Volleyballturnier sowie die 
Beteiligung am Rheindorfer Stadtteilfest. Die Kooperation beim Rheindorfer Stadtteilfest 
wurde von Herrn Schoofs ergänzt. 
Frau Buchner bedankt sich ausdrücklich für die Unterstützung und Mitwirkung aller 
Beteiligten der Veranstaltungen des Integrationsrates, die so zur erfolgreichen Durchführung 
ihren Beitrag geleistet haben. 
 
zu TOP 8:  
 
Anfragen und Verschiedenes 
 
Frau Buchner weist darauf hin, dass unmittelbar vor der nächsten Sitzung des 
Integrationsrates eine Informationsveranstaltung durch das Bürgerbüro zum Thema 
„Doppelte Staatsbürgerschaft und Wegfall der Optionsplicht“ angeboten wird. Mit der 
Einladung zur nächsten Sitzung wird nochmals darauf hingewiesen werden. 
Frau Buchner informiert über das Schlebuscher Integrationsfest am 19./20. September und 
die Kunstnacht am 23. Oktober. 
Herr Ates informiert über den Beginn des Ramadan am 18.6 und das Angebot der Moschee 
am Kiesweg am täglichen Fastenbrechen teilzunehmen. Beginn ist jeweils gegen ca. 22.00 
Uhr. Gäste sind herzlich willkommen. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt die Vorsitzende die Sitzung um 19.10 
Uhr. 
  

    
  

 

Bella Buchner   Andreas Laukötter 
Vorsitzende    Schriftführer 
 
 

Vorsitzende:  Bella Buchner, Stellvertreterinnen: Fatma Kisikyol – Dragica Stojanovic 
 Geschäftsstelle: Manforter Str. 184  51373 Leverkusen 

 0214/406-3366/67   0214/406-3368  
integrationsrat@stadt.leverkusen.de 

mailto:integrationsrat@stadt.leverkusen.de

